附件

2025年天津市自然科学基金重点项目指南

A 智能科技领域
1.研究目标
聚焦智能科技领域，加强创新性、引领性基础研究。面向人工智能科技前沿，探索生成式人工智能与大模型技术、具身智能基础理论与关键技术；发展智能芯片、新型光电器件技术，强化智能基础硬件支撑；提升感知、控制、故障诊断与预警等共性技术的智能化水平；发展密码与网络安全、区块链等技术，为智能科技应用提供安全保障；推动人工智能与城市交通、装备制造等多领域的交叉融合研究。
2.重点资助内容
A1生成式人工智能与大模型、通用基础模型、高效训练与推理、端侧模型蒸馏压缩与部署、模型协同等关键技术研究；异构算力融合技术。
A2具身智能关键技术研究；人形机器人智能行为生成技术；具身人机交互协同技术；多模态数据融合与智能学习技术；自主定位与导航技术；集群具身智能技术。
A3低维半导体功能集成光电子器件及新型系统集成技术；构建“感存算”一体化智能型芯片架构；研发具有智能计算处理能力的传感芯片和边缘处理芯片；芯粒异构集成芯片及互连技术；新型电子、生物芯片与光电器件理论与关键技术研究。
    A4智能检测、感知与识别技术；先进智能控制技术；智能故障诊断与预警技术；智能能源管理技术；新型光电检测原理与技术；量子计算、量子精密测量、量子探测技术。
A5新型信息理论与技术；网络安全技术；密码信息理论与技术；量子通信技术；区块链基础理论、关键技术与融合应用。
A6人工智能与城市交通、装备制造、现代通信、医疗康养、智慧建筑、科学研究等领域交叉融合研究。
B 绿色石化领域
1.研究目标
[bookmark: _GoBack]面向国家双碳、美丽中国战略，聚焦原创性、引领性基础研究，针对石化产业绿色升级与替代中的关键科学问题，开展新反应路径、新催化体系、新强化方法研究；获得反应源头降碳减污、分离过程节能减排、系统优化协同高效等绿色升级与替代关键技术；面向石化产业交叉融合发展需求，开展智慧化工等关键技术研究，提升石化产品全生命周期绿色高效水平。
2.重点资助内容
B1石油化工中芳烃、过氧化氢等大宗产品的新反应路径与新催化体系。
B2精细化工中快速竞争反应体系过程强化新方法与反应源头降碳减污。
B3膜分离、结晶、精馏等分离过程节能减排与能量高效回收利用。
B4石化大数据与智能过程。
C 汽车领域
1.研究目标
面向国家汽车转型战略需求，针对汽车领域关键基础科学与技术问题，开展动力电池、能量转化、设计调控、智能驾驶等方面的关键技术研究，解决汽车安全性、智能化、国产化等发展面临的“卡脖子”问题，推动汽车产业升级与持续发展。
2.重点资助内容
C1电动汽车高比能高安全动力电池设计与集成化高精度荷电状态及健康状态评估。
C2电动汽车光充储一体化技术；车网能量交互经济评估方法及系统架构优化集成关键技术。
C3汽车结构轻量化设计、可靠性设计、注塑模具数字化设计及座舱声振与人因感知智能调控关键技术。
C4智能网联汽车时空海量数据挖掘与安全防控及无人驾驶关键技术。
C5新能源汽车国产化芯片及其电磁兼容与可靠性、电子元器件、智能传感、工业软件、车载网络等关键技术。
D 装备制造领域
1.研究目标
开展装备制造领域基础理论研究和应用技术攻关，提升基础部件和基础工艺的技术水平、提高装备性能保障能力，解决智能制造、网络协同制造、特色装备产业发展瓶颈问题。
2.重点资助内容
D1高端液压元件、密封件、齿轮传动系统、精密减速器、伺服电机及伺服驱动、数控系统、高端仪器仪表、微机电系统等基础部件的基础理论研究和应用技术攻关；特殊材料连接、高效清洁热处理、精密锻造、高精密特种制造、表面工程、清洁切削等基础工艺研究。
D2工业机器人、人形机器人、重载AGV、特种机器人、增材制造设备等装备的基础理论研究及关键技术攻关。
D3用于智能工厂建设的工业大数据理论、特色工业软件、数字孪生等关键技术研究；轨道交通装备、绿色电力装备、印刷装备等专用装备基础应用技术研究。
D4深海资源绿色高效开采基础理论、原理验证、开采模式和开采装备关键技术研究；新型海洋工程装备基础理论与关键技术研究。
E 生物医药领域
1.研究目标
面向疾病诊疗、机制解析、药物研发和医疗器械等领域，开展原创性和引领性等基础研究及应用基础研究，支持相关领域的前沿关键技术突破，推动交叉科学技术赋能精准诊疗方法、新靶点、新药物和先进医疗器械的研发，以获得对生物医药学科和行业发展具有重要推动作用的原创性成果。
2.重点资助内容
E1针对重大疾病，深度开展发病机制研究，开发预防、早筛的创新技术，结合前沿检测手段探索精准的癌症及其他重大疾病诊断方法，以及制定更具针对性的精准治疗策略。
E2开展药物设计与成药性评价关键技术研发；深度挖掘新靶点、新机制及其创新药物；加强天然药物活性成分研究；推进生物药和生物治疗技术研究；基于创新材料开展药物新型给药系统与制剂新技术研发；生物治疗与给药系统融合新技术研究；完善药品质控标准和检测技术；深化药代及药理毒理学研究。
E3生物医学实验手段、检测方法和关键技术研究；生物医学仪器与医疗器械核心部件和工程技术研究。
E4方剂配伍规律研究；中药功效物质评价及作用机制研究；符合中医药特点的质量评价方法研究；基于多模态评价方法的中药活性成分快速发现及成药性评价；中医特色诊疗技术研究；中医药智能制造关键技术研究。
E5合成生物与绿色生物制造。
F 新能源领域
1.研究目标
面向国家双碳战略，聚焦原创性、引领性基础研究，针对新能源转化和利用中的关键基础科学问题，大力发展可再生能源，特别是太阳能、风能、氢能、生物质能、相变能、地热能等的高效利用；面向新能源技术数字化和智能化的发展需求，开展智慧电网、热网关键技术研究，获得对提升新能源转化与存储系统效率和稳定性具有关键作用的原创性成果。
2.重点资助内容
F1新能源转化与利用效能提升技术；新型光伏发电与存储一体化器件。
F2全固态电池、钠离子电池、特种电源等新型储能器件。
F3基于可再生能源的电解水制氢及二氧化碳电催化转化技术。
F4燃料电池关键催化剂与膜材料的研究；燃料电池器件性能检测关键技术研究；燃料电池发动机性能优化提升技术研究。
F5多能源智慧电网、热网综合能源系统供需平衡及关键技术研究。
G 新材料领域
1.研究目标
解决现代材料设计制备、评价表征、性能优化、功能集成等科学与技术问题，在原子和分子水平上设计新材料，发展高效制备技术，研究构效关系。通过多尺度多层次结构功能集成与协同，实现材料宏观性能有效调控；研究高性能和多功能新材料的创制及其在电子信息、能源环境、生命健康和国防军工等领域的应用。
2.重点资助内容
G1结构功能一体化材料的新型制备方法、高效检测表征、力学与功能集成；材料-结构的交互作用机制、匹配优化设计、应用探索。
G2能源转化与存储材料、催化材料、光电信息材料、电磁功能材料、新型二维铁磁材料、超导材料、超材料、功能高分子材料、生物医用材料、智能与仿生材料、生态环境材料、海洋工程材料、建筑工程材料等新材料的研究。
G3研究材料与服役环境的交互作用、功能退化与失效机理、降解及循环再生机制。
H 航空航天领域
    1.研究目标
针对航空航天领域的关键科学问题，聚焦低空经济、北斗系统、航空航天制造与安全等前沿，开展原创性、引领性基础研究，服务天津市低空经济和航空航天产业发展。
2.重点资助内容
H1无人机光储、多联式即时配送、管制与反制；新能源飞行器能源管理；eVTOL航空器结构安全。
H2国产航空航天芯片、电子元器件、工业软件、机载网络等关键技术；北斗星载设备及航空航天服务；深空探测。
H3航空航天增材制造、异质结构集成制造、大幅面轻质柔性结构与大尺寸薄壁异形件成形等新工艺及机理；大型结构机构设计、制造与试验；航空航天新材料。
H4航空航天器故障诊断与预测及健康管理。
I 现代农业与食品领域
1.研究目标
针对现代农业与食品领域存在的重大技术瓶颈问题，在动植物种业、绿色种植、健康养殖、农业信息化及智能农机装备、食品营养与安全、食品加工与贮藏、新食品资源挖掘等方面开展应用基础及前沿技术研究，提高天津市现代农业与食品领域的整体创新能力及核心竞争力。
2.重点资助内容
I1动植物种质资源鉴定与创新、现代育种技术及良种良法配套体系、灾害预防与绿色应对、健康种养殖及优质生产机理。
I2重要畜禽、水产养殖动物疾病防控及植物的病虫害防治机理及关键技术。
I3智慧种养殖装备关键技术及农业信息化技术。
I4新型危害物的鉴定和风险评估；食源性危害微生物毒性、抗逆性、污染、加工过程变化机制、新型检测技术和控制关键技术；食品化学性危害物污染、生成、迁移变化、毒性机制、高效检测与加工过程控制技术。
I5新食品资源挖掘；发酵食品生产机制及关键技术；食品营养功能因子挖掘；农畜水产品贮藏与高值化加工机理及前沿技术；加工和储藏过程中食品组分变化及其机理。
J 生态环境领域
    1.研究目标
    针对环境污染、温室气体排放、生态恶化与人类健康影响等突出问题，重点开展新污染物治理、应对气候变化等基础研究，分析研究大气、水、土壤污染成因与作用机理，为科学治污、精准治污提供有力科技支撑。
    2.重点资助内容
J1大气、水、土壤污染成因及与生物系统的作用机理；对常规污染物和新污染物问题叠加的生态响应机制；环境污染对自然资源、农业生产或气候变化的影响及其机理。
J2甲烷、氧化亚氮、二氧化碳等温室气体排放规律、环境危害、治理举措以及应对气候变化的基础性研究。
J3恶臭、固体废物、环境辐射（包括核辐射）和新污染物绿色治理原理；减污降碳环境修复前沿技术研究。
J4湿地及近海资源可持续利用与生态修复；农田污染环境的生态修复与农业资源可持续利用关键技术。
    J5自然生态固碳；碳汇核算、量测体系与交易技术研究。
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