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天津仲裁委员会办公室
推荐研究课题方向

一、供应链金融的法律架构与法律风险研究 
开题纲要  供应链金融是从实体经济产业链整体出发，在真实贸易背景下，构建供应链中核心企业与上下游企业一体化的系统性金融解决方案，以实现快速响应产业链上的结算、融资等需求。伴随着供应链金融的发展，也引发很多新的法律问题与纠纷。本课题研究将厘清供应链金融中相关法律关系和底层逻辑，就存在争议的问题开展研究，有助于仲裁员在案件裁判中，准确理解此类案件的交易结构和核心法律问题，并可进一步指导供应链金融从业者完善相关制度，减少法律风险，实现供应链金融的健康发展。
二、实际施工人代位权行使中仲裁管辖条款适用的问题
开题纲要  建设工程施工合同，特别是分包合同类纠纷，法律赋予了实际施工人向分包方、总包方及业主方一并主张工程款的权利，该权利基础为实际施工人行使代位权。
仲裁协议效力在某些特殊法律关系中的适用和扩张，是一个颇具争议的问题。从形式看，实际施工人与总包方并未缔结合同，因此按照合同相对性原则，分包合同关系应仅约束总包方和分包方。分包合同中关于仲裁管辖的约定，亦只在总包方和分包方之间产生约束力。不过从近年来法院的裁判观点看，部分法院认为实际施工人借用分包方的资质，与总包方签订分包合同，则分包合同中的仲裁条款对实际施工人亦有约束力。实际施工人向总包方主张工程款，根据分包合同约定，该争议的主管机关不是法院，而应向仲裁机构提起仲裁。实际施工人向总包方提起工程款之诉，仲裁条款是否对其发生效力，如发生效力是否构成仲裁协议效力的任意扩张，是一个值得研究的命题。
三、仲裁程序中第三人制度的研究
开题纲要  在股权代持纠纷、债权转让纠纷、有实际施工人的工程合同纠纷中，经常会存在一个合同双方当事人以外的第三人，与双方当事人关系密切，甚至其权益可能受到纠纷处理结果的影响，在诉讼案件中一般以有独立请求的第三人或无独立请求的第三人参与到诉讼程序里，既便于查明事实也有利于公平公正分配各方的权利义务。而在仲裁案件中，当事人基于合同仲裁仲裁条款接受仲裁管辖，第三人参加仲裁程序从先天就存在障碍，故目前法律未对第三人参加仲裁程序中进行规定，致使部分案件事实不能完整还原事实或者无法做到案结事了。第三人能否加入仲裁程序、加入仲裁程序对各方权利义务的影响、加入仲裁程序需要满足什么条件，已经成为一个需要研究的问题。
四、合伙协议仲裁条款对合伙企业效力研究
开题纲要  作为一类有名合同，合伙协议适用协议管辖的规定，若协议中约定了仲裁条款，则与履行合伙协议有关的纠纷均应提交仲裁解决，合伙人不得将相关纠纷诉诸法院。但通常情况下，合伙企业不是合伙协议的签署方，合伙人与合伙企业之间的纠纷是否也应提交仲裁解决，不无疑问。
在立案实务中，曾遇到这样一则案件：AB两公司成立一家合伙企业C，A公司为普通合伙人，B公司为有限合伙人，签订合伙协议，约定了争议解决条款为提交天津仲裁委员会管辖。合伙协议还约定A公司负责该合伙企业的日常经营管理，并收取管理费。现A公司以合伙企业C未及时足额缴纳管理费为由向本会提起仲裁，列明B、C为被申请人，要求C支付管理费，并要求B配合协助其履行义务。如此在立案审查过程中，就面临是否能够将合伙企业C列为被申请人的问题，也即A公司与B公司签订的合伙协议中的仲裁条款效力能否及于合伙企业。
目前，在学界和司法实务中，并未形成统一的观点。因此，从立法原理、法律规定之间逻辑的通畅及司法实践需要角度去研究该课题就显得尤为重要。研究该问题也有利于进一步明晰仲裁条款的适用范围，进而更好地引导当事人选择纠纷解决途径。
五、国际商事仲裁中心建设背景下天津仲裁事业的发展模式研究
[bookmark: _GoBack]开题纲要  从全球范围来看，国际商事中心建设可分为以下四种模式：英国伦敦的经济驱动模式、法国巴黎的国际组织模式、瑞士日内瓦的中立国模式与新加坡的国家倡导模式。2022年，中央全面依法治国委员会部署在北京市、上海市、广东省、海南省开展国际商事仲裁中心建设试点工作。试点省市在仲裁制度地方立法、引入境外仲裁机构、建设仲裁庭审服务中心、推广临时仲裁制度、完善仲裁委员会内部治理结构等方面进行了积极探索。只有完整准确全面理解坚持统筹推进国内法治和涉外法治的深刻意涵、贯彻落实习近平法治思想才能更好地推进国际商事仲裁中心建设，推动天津仲裁事业的健康发展。目前法律法规对临时仲裁、引进境外仲裁机构、建设仲裁庭审服务中心等问题无明确规定，致使某些领域出现了司法审查、行政管理、行业自律三不管的“真空地带”。国际商事仲裁中心建设需要满足什么条件、天津市是否可以通过立法地方争取建立国际商事仲裁中心建设、天津仲裁行业应该如何学习借鉴试点省市的经验成果积极推进哪些重点工作落地见效，已经成为一个需要研究的问题。
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