
附件1

天津市终身教育研究计划项目实施方案

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》、《关于深化教育体制机制改革的意见》、《国务院办公厅关于印发老年教育发展规划（2016—2020年）的通知》和《教育部等九部门关于进一步推进社区教育发展的意见》等文件精神，加强终身教育研究，加快建设学习型社会，构建终身教育体系，市教委决定实施天津市终身教育研究计划项目（以下简称“终身教育项目”） ，并制定本实施方案。

指导思想和总体目标

（一）指导思想。全面贯彻落实党的十九大精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以率先基本实现继续教育现代化，完善终身教育体系、建设学习型城市和人力资源强市为目标，以改革创新为动力，以现代信息技术、“互联网+继续教育” 为支撑，研究解决学习型城市建设和终身学习体系构建中存在的重点和难点问题，培育一批优秀理论和实践研究成果，充分发挥引领示范作用，建设具有全国先进水平、天津地方特色的终身教育体系和学习型城市。

（二）总体目标。坚持立德树人，探索实践全市高等学历继续教育人才培养新模式，着力促进提高教育质量；坚持服务民生，探索构建全市老年教育与社区教育治理体系，着力促进提升社会教育水平；坚持创新驱动，着力培育固化成果，遴选推广优秀成果，努力实现教学成果获奖新突破，有效引领学历继续教育、老年教育、社区教育、农民教育的发展，为推进完善终身教育体系和学习型城市建设奠定理论基础。

二、项目实施与组织

（一）各单位要充分认识开展终身教育研究的重要意义，切实加强对终身教育项目的组织和领导；要紧密结合终身教育工作的实际，明确本单位终身教育研究的目标任务；要在充分组织和调研的基础上，制定研究规划，遴选研究课题，整合研究项目，组建研究团队。

（二）以“组建团队、系统研究、强化特色、改革创新”为实施原则，紧密围绕终身教育发展所面临的新形势、新问题，选择具有基础性、全局性、引领性的终身教育研究项目，通过立项方式进行系统研究，为解决终身教育体系构建关键性问题提供理论基础和实践依据。

（三）突出研究重点，扎实推动质量建设。重点扶植有前期研究基础、有较高理论水平和实践推广价值的研究项目，鼓励各单位整合相关力量，形成优势特色，开展前瞻性、理论与实践相结合的研究。

三、项目申报与立项

（一）申报办法。各单位要依照项目指南、申报限额进行申报，严格把关、审核和推荐，经市教委组织专家论证，择优批准立项。
（二）申报限制。为避免重复立项，凡在其他与市教委同级及以上机构立项的项目，不得申请终身教育项目。

（三）研究周期。终身教育项目于2018年发文启动，研究期限一般不超过一年。

四、项目经费与成果
（一）经费来源与经费额度。市教委对项目资助经费，经费额度经市教委组织专家委员会评审，市教委审核、研究同意后按《天津市终身教育研究计划项目管理办法》要求拨付到各单位。项目承担单位为项目提供经费支持。

（二）项目成果形式。项目成果形式主要为：综合研究报告、专著、论文、其它。

五、申报条件与要求

（一）项目负责人应具有高级专业技术职务。项目负责人和主要参加人员，应具有长期从事终身教育相关领域的教学、管理和研究工作的经历，具有良好的研究基础和实践经验。

（二）项目负责人要有能力、有精力在项目执行期内承担项目的研究与实践工作。凡已明确在项目执行期内有半年以上出国、出差任务者不得申报。凡在研或经市教委审核未能通过结题的终身教育项目负责人不得申报。凡被市教委撤项处理的终身教育项目负责人，从撤项开始3年内，不得申报终身教育项目。

（三）项目负责人只能承担主持一项终身教育项目，每人作为项目负责人和项目成员合计不得超过两项。
（四）项目申报按照项目负责人档案所在单位的行政隶属关系集中申报。凡是由多个单位合作的，按照第一承担单位隶属关系进行申报。
（五）申报的项目必须集中突出终身教育改革与实践，研究内容要体现创新性，研究方案要科学、合理、可行，确保取得预期成果。
各单位要认真落实本方案，高度重视终身教育项目申报工作，依照文件要求，做好申报组织，保证项目立项的质量和水平。
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