市科技局 市公安局 市人社局印发关于做好疫情防控常态化背景下来津工作外籍人才
管理服务的若干措施的通知
津科引智〔2021〕7号

各有关单位：
为认真落实中央及市委、市政府部署要求，切实做好疫情防控常态化背景下来津工作外籍人才的管理和服务工作，结合我市工作实际，特制定《关于做好疫情防控常态化背景下来津工作外籍人才管理服务的若干措施》，现印发给你们，请遵照执行。

天津市科学技术局       
天津市公安局         
天津市人力资源和社会保障局
2021年2月9日       

（此件主动公开）



附件

关于做好疫情防控常态化背景下
来津工作外籍人才管理服务的若干措施

[bookmark: _GoBack]为认真落实中央及市委、市政府部署要求，切实做好疫情防控常态化背景下来津工作外籍人才的管理和服务工作，我市结合外籍人才工作实际，提出以下具体措施：
一、开展政策宣传。强化外籍人才聘用单位主体责任，发挥服务专员作用，借助网络平台、联系渠道，面向外籍人才及时宣传国家及我市关于疫情防控的部署要求、相关知识和措施，强化外籍人才的疫情防控意识，自觉配合落实疫情防控的相关政策措施。
二、优化服务流程。持续巩固疫情防控期间外籍人才来津工作的服务成果，深入实施外国人来华工作许可不见面审批制度，实行全流程网上办理、证件邮递等措施。实行畅通外国高端人才来华通道、扩大境内申请范围、申请材料容缺受理、延长许可有效期限等措施，为外籍人才办理许可事项提供高效服务。
三、开辟“绿色通道”。开辟外国高端人才来津工作绿色通道，扩大告知承诺制适用范围，支持符合国家及我市相关规定的外国高端人才在线办理《外国高端人才确认函》，享受口岸签证等出入境相关政策，为其在疫情期间来津工作提供便利。
四、实施岗前培训。落实外籍人才岗前培训制度，推动开展新聘外籍人才在线岗前培训，通过录制培训视频、开设网上讲堂、组织视频交流等方式，面向在津或拟来津工作的外籍人才宣讲国家及我市相关法律法规，介绍国情市情，普及疫情防控相关知识，帮助外籍人才尽快适应、融入在津的工作与生活。
五、允许兼职借聘。允许获得《外国人工作许可证》已在津工作的外国高端人才（A类）经聘用单位同意后，以兼职借聘形式到本市其他单位工作。允许获得《外国人工作许可证》已在津从事外国语言教学的外国专业人才（B类）经聘用单位同意后，以兼职借聘形式到本市其他单位从事外国语言教学工作。兼职借聘单位应与聘用单位签订兼职借聘协议，明确各自的权利、义务以及疫情防控相关措施，并由聘用单位通过“外国人来华工作管理服务系统”办理变更手续。
六、优化相关政策。暂时取消“延期业务须在许可届满前30日提交”的限制，聘用单位可在许可届满前在线提交。放宽语言类外教母语国要求。获得世界知名大学学士及以上学位的应届外国毕业生，在国内重点高等院校或我市高等院校获得学士及以上学位的应届外国留学生，可直接申请工作许可。
七、解决实际困难。联合组织来津外籍人才服务与管理专题调研，深入外籍人才比较集中的重点企业、高校、科研院所等聘用单位，及时了解疫情常态化背景下外籍人才在津工作生活的状态和需求，努力改进服务和管理，积极帮助解决外籍人才遇到的各种问题。
八、开展定期评估。定期组织满意度调查活动，对外国人来华工作许可经办窗口的公共服务效率和质量，以及在津外籍人才服务和管理工作进行评估，推动服务窗口、聘用单位和管理部门改进服务、提升效能、提高质量。
九、完善联动机制。完善在津工作外籍人才管理服务联动机制，及时召开联席会议，加强与各区相关部门的协同配合，推进信息共享、协调联动。实施外籍人才入境信息备案及通报工作，共同做好外籍人才入境防疫等相关工作。
